

Albăiulia

Intemeiată la 1 Dec. 1918 — Apar sub conducerea unui comitet.

Omenirea trebuia să cada în genunchi înaintea acestei istorii, pentru că jertfa e ceea ce poate fi mai frumos pe lume și pentru că un Dumnezeu, născut în iesle și mort pe cruce, trece peste marginile celor mai mari jertfe.
A. de Vigny.

Cea mai bună închinare către Dumnezeu e să păstrăm în sufletele noastre ceva din dumnezeirea lui.
N. IORGA.

Sărbătoarea iubirii

Scanduri cu prilejul Crăciunului

Sărbătorim din nou Crăciunul, sărbătoarea iubirii. Ne coboară amintirea sărbătorilor trecute și gândurile noastre se concentrează în legătură cu înălțătura Mântuitorului. O nouă sărbătoare a Crăciunului, un nou prilej de concentrare sufletească, un nou prilej de adâncă meditație asupra învățăturii creștine, asupra rostului pe care l-a avut pentru sufletul omului cuvântul Mântuitorului.

Învățătura lui Cristos a fost pentru suflet o hrană nouă. În mijlocul unei lumi stăpânite de întunecate deșerte și de teama de necunoscut, cuvântul lui Cristos răsunat ca o trâmbiță de înfrățire și reînviere. Cuvântul i-a dat omului încrederea în înța divină și în voința sa proprie. L-a învățat să lupte împotriva lui însuși, a păcatelor sale, a stabilit o ordine socială mai dreaptă, chemând pe toți în rândurile societății. Accentuând viața, viața adevărată: cea sufletească, creștinismul înseamnă în istoria omenirii triumful sufletului asupra corpului, triumful ideii asupra materiei, momentul celei mai mari încordări sufletești, începutul unei lumi mai bune.

În mijlocul unei lumi care privea cu lăcomie numai spre pământ, Cristos atrage luarea aminte a oamenilor spre cer, amintindu-le care e scopul vieții lor, îmblânzindu-i prin cuvântul cel mare: iubire. Toate cuvintele lui Cristos roiesc în jurul acestui cuvânt, de aceea sărbătoarea nașterii Mântuitorului se poate numi, cu drept cuvânt, sărbătoarea iubirii.

Cristos a dat un înțeles superior iubirii. Nu e vorba de ceea ce cuvântul înseamnă în folosirea lui obișnuită. De vomubi numai pe prietenii noștri, a spus Cristos, nu vom avea nici un merit, culminația iubirii constă în iubirea chiar și a dușmanului. A iubi înseamnă, după vorba oamenilor învățați, a vădă existența altuia; voința care trece peste persoana noastră se numește iubire. Cristos a înfrățit lumea cu un suflet plin de o nemărginită iubire. Viața lui nu e altceva decât întruparea iubirii active, e exemplul învățării lui, e jertfa pentru o idee rodnică binelui omenirii, e cea mai frumoasă tragedie a voinței în crearea unei noi lumi sociale. Dar Cristos accentua, că numai jertfa poate împurta trănicie unui lucru: „Adevăr zic vouă, grăuntele de grâu căzând pe pământ, de nu va muri, e rămâne singur, ar de va muri aduce mult rod“.

Războaie paginile Bibliei cu sfințenia cuvenită. Adevăruri veșnice strălucesc pe fiecare pagină. „Cel ce voiește să-și măntuiască viața, acela o va pierde, cel ce și-o pierde pentru

mine, o va câștiga“, a spus Mântuitorul. Ce care va concentra punctul central existenței în persoana sa, cel care se va privi pe sine în egoismul său ca centrul lumii, acela se va lipsi de conștiința minunatei bogății care îl încușoară.

Marele adevăr al vieții e: să iubești; părăsindu-ți egoismul vei iubi, și iuind vei fi liber, ridicându-te pe de cătușele egoismului. Sărbătorim din nou ziua nașterii lui Cristos; să renaștem în noi gândurile bune, să urmăm cuvintele lui, numai astfel va fi pentru noi de folos ziua Crăciunului, sărbătoarea iubirii.

Rezultatul alegerilor parțiale

La Călcăra: Candidatul partidului național, d. Const. Angelescu, întrunit 2592 de voturi, fiind proclamat ales. D. dr. Bacian candidatul partidului liberal obținut 1121 de voturi, iar d. Zamfiroiu, candidatul partidului poporului a rămas încoadă cu 465 voturi.

La Ștăvița rezultatul este următor: Bontaș (liberal) 3608 voturi, Cezar Partenie (țărănist) 2182 voturi, T. Cudalbu (avereșcan) 1200.

La Ștăvița a fost ales candidatul partidului național, prof. Slătineanu

Rezultatul acestor alegeri arată că partidul național are încrederea țării și trebuie chemat la cârmă ei.

Aceasta e rugăciunea mea

de R. Tagore

Aceasta e rugăciunea mea, o Doamne.

Ia, smulge rădăcina mizeriei care e în inima mea.

Dă-mi puterea de-a îndura, cu seînătate, bucurii și dureri.

Dă-mi puterea de-a face folositoare și rodnică iubirea mea.

Dă-mi puterea de-a nu nesocoti pe cei săraci, și de-a nu mi pleca genunchii înaintea semeției

Dă-mi puterea de a-mi înălța sufletul de-asupra nimicurilor de toate zilele.

Dă-mi puterea de a supune, cu iubire, voinței tale orice putere a mea.

A. Iulia, 17 Dec. 1925.

Cu stimă

ALEXANDRU BABA

protopop ort.

— Militare. Incepând dela 1 Ianuarie soldele ofițerilor se vor plăti în chipul următor: Se va acorda un spor general fără a se ține seama de grade de 40 la sută la suma totală pe care o primește ofițerul lunar.

Un pas înainte

Cooperativa de construcții „Mihai Viteazul“ din Alba-Iulia înființată

Glasul nostru de chemare lansat din acest loc în numărul trecut al ziarului nostru n'a sunat în pustiu. — El a avut rezultatul dorit. — Cei îndreptății la loturi de case și alți mulți doritori de a-și avea căminul propriu, s'a prezentat în număr cu mult mai mare, decât numărul stabilit de lege pentru înființarea unei cooperative.

Sala mare a pertractărilor civile dela Tribunalul din Alba-Iulia a fost arhiplină, de unde să vedea că toți cei prezenți au înțeles rostul vremii, că ce nu poate face unul, o pot face mai mulți uniți la un loc cu acelaș scop și să vedea că situația precară în care se sbate o mare parte din cetățenii orașului nostru, a împins mulțimea spre fapte.

Deci spre bucuria generală a tuturor, Cooperativa de construcții de case „Mihai Viteazul din Alba-Iulia“ a luat ființă.

Salutăm cu bucurie acest început, care e primit pas înainte, este pășirea din neactivitate pe terenul activității și demn nou înființării cooperative spor la muncă spre bucuria și mulțumirea tuturor.

După ce cooperativa va fi înregistrată, va încheia contractul buvenit cu societatea de asigurare „Asigurarea Românească“ din București după care apoi fiecare membru va ajunge în situația de a-și putea controla prin cooperativă la susnumita societate împrumutul necesar la edificare.

După încheierea contractului, fiecare membru doritor de a contracta un împrumut, va afla condițiile detaliate la conducerea cooperativei. Contractarea împrumutului nu e obligătoare. Fiecare membru va contracta împrumutul, numai dacă îi vor condițiile dându-și seama fiecare să ia pe umeri numai o astfel de povară pe care o va și putea suporta.

Cooperativa s'a înființat pentru întreg județul Alba în Alba-Iulia capitala acestui județ așa după cum este prevăzut în lege.

Toți acei cetățeni, cari cu ocaziunea de a intra ca membri în cooperativă, o pot face ori-când prin o simplă declarație adresată consiliului de administrație a Cooperativei și plătind costul unei acții de 500 lei și 100 lei spese de înscriere. Modelul de declarație îl vom publica în numărul viitor al ziarului nostru.

Informații mai detaliate se pot primi la conducerea cooperativei și la dl Ioanichie Mărgineanu, Alba-Iulia, strada Reele Ferdinand No. 4, care e reprezentantul pentru Alba-Iulia a societății „Asigurarea Românească“.

— Militare. Incepând dela 1 Ianuarie soldele ofițerilor se vor plăti în chipul următor: Se va acorda un spor general fără a se ține seama de grade de 40 la sută la suma totală pe care o primește ofițerul lunar.

Un consiliu de administrație

S'a întâmplat și minunea aceasta.

S'a înființat Cooperativa pentru construcții de case „Mihai Viteazul“ din Alba-Iulia.

Până aici toate bune și frumoase. N'avem decât să ne bucurăm și să felicităm pe inițiatori.

Acum vine partea pe care nu știm cum s'o numim, umoristică, ori dramatică.

Se spune că după ce noi cea mai mare parte a membrilor înscriși, deja părăsisem sala, restul membrilor a procedat la alegerea Consiliului de administrație interimar. Și s'a ales un Consiliu de administrație ca pe vremea lui Fedeleș Vodă.

Ascultați vă rog! Fiți serioși și nu zâmbiți ironic cred că fără prezența lor s'ar opri pământul în loc. Aceștia apoi cu orice ocaziune binevenită se impun unul pe altul și se „aleg“ cu sau fără competență. Așa s'a întâmplat și de data aceasta și în consecință s'a „ales“ următorul Consiliu de administrație:

1) Dr. C. Velican prefectul județului, proprietar de casă. 2) Dr. Z. Muntean avocat, proprietar de casă. 3) Dr. Ioan Marciac proprietar de casă și avocat. 4) A. Cirlea proprietar alor 10 case și în fine 5) Ioan Sandu directorul liceului din loc, singurul dintre toți care nu are casă.

Așa am ajuns că la Cooperativa celor lipsiți de cămin și cari doresc a-și edifica, să avem un Consiliu de administrație compus aproape în întregime numai și numai din proprietari de case ale căror interese totdeauna sunt altele decât ale bieților chiriași.

Pentru că acest Consiliu să fie complet, mai lipsește Jäger Tamás proprietar alor 30 de case care ar fi trebuit ales în locul dlui Ioan Sandu.

Ce interese anume ar putea îndemna pe Dnii Dr. Velican, Dr. Muntean, Dr. Marciac cari toți bine sunt foarte bine adăpostii și pe dl Cirlea, care are interesul să se edifice cât mai puține case, pentru că cu atât mai bine să-și poată valoriza cele 10 case închiriate, zic ce interese ar putea îndemna pe acești oameni, ca să lucreze într'acolo că și noi, mulțimea năpăstuită să ajungem stăpâni peste un cămin unde să ne adăpostim oasele trudite? Apoi ori cât căutăm nu găsim în acest Consiliu nici pe expertul financiar și nici pe cel edilitar, deoarece dl inginer Iosif Lobotiu a fost ales numai ca suplent.

După cum afirmă membrii cari au asistat până la sfârșitul adunării, membrii comitetului de cenșori nu au fost aleși. Suntem curioși cine vor fi trecuți în procesul verbal ca „aleși“.

Vă rugăm dlor să convocați de urgență adunarea generală

pentru a ni se da posibilitatea de a ne putea alege Consiliul de administrație dorit de noi și vă mai rugăm să vă calmați ambițiile personale și cel puțin când e vorba de interesele noastre materiale să ne lăsați să alegem noi și să nu vă impuneți.

Aceasta n'a fost nici alegere de deputat și nici de senator. Nu-i așa dle prefect? Prin urmare dorim deplină libertate.

Mai mulți membrii.

Generalii Herjeu și N. Alevra

au intrat în Partidul Național

Partidul Național a primit o importantă întărire prin înscrierea, în rândurile luptătorilor săi, a doi noi valoroși membri d-nii generalii Herjeu, fost ministru de război, și N. Alevra.

Zilele acestea, domniile lor au adresat conducerii Partidului Național câte o scrisoare, prin care, aderând în totul la programul politic al acestui prețios instrument de îndrumare a opiniei publice românești, roagă să fie considerați ca soldați și colaboratori credincioși ai partidului.

Acestor călduroase scrisori de aderare, d-nii N. Iorga și I. Maniu, președinți ai Partidului Național, au răspuns următoarele:

D-lui General Herjeu

București.

21 Noembrie 1925

Scumpe d-le General.

Fiți binevenit între noi, unde veți găsi, cu o nesfârșită iubire pentru armată pe care v'ați trudit să o păstrați țării, cea atmosferă morală, fără care un om de bine nu poate lua parte la luptele politice, menite numai a servi țara.

Primiți, vă rugăm scumpe dle General încredințarea simpatiei și prețurii ce v'o păstrăm.

(ss) N. Iorga.

(ss) I. Maniu.

D-lui General N. Alevra

12 Noembrie 1925

Scumpe d-le General,

Nu poate fi o mai mare mulțumirea pentru noi și partidul nostru decât să vedem că se îndreaptă spre noi, și prin D-voastră, încredințarea acelora cari au dreptul prin serviciile lor aduse steagului românesc să spuie că aduc cu ei spiritul însuși de care e însuflețită nobila armată în care punem atâtea speranțe.

Primiți, vă rugăm încredințarea simpatiei noastre pentru noul camarad.

(ss) N. Iorga.

(ss) I. Maniu.

* Vechea revistă ilustrată „Cosinzeana“ întemeiată în anul 1911 de Sebastian Bornemisa, apare și acum în Cluj sub aceeaș conducere și având colaborarea celor mai de seamă scriitori. — Cereți numere de probă gratuite din această excelentă revistă de familie, indispensabilă în fiecare casă. — Adresa: Cluj, Piața Cuza Voda 16.

STIRI

— Sărbători ferice dorim cetitorilor gazetei noastre. RED.

— Vacanțe școlare. Toate școlile din loc au luat vacanță în 19 Dec.

— Soc. orfanilor de război a aranjat Sămbăta trecută o frumoasă serbare în sala Caragiale.

— Conferință. Președintele Extensiunii Universitare, dl V. Bărbat a ținut o conferință Dumineca trecută, vorbind despre „Condițiunile de dezvoltare ale culturii“. În numele „Astrei“ a mulțumit dlui Bărbat, prof. H. Teculescu.

— Cununie. Dșoara Aglaia Teodorescu și dl căpitan Ion Zadic își vor serba cununia a 3-a zi de Crăciun. Trimitem fiinereii pereche cele mai sincere felicitări.

— Cooperativa Mihai Viteazul. Dumineca trecută a avut loc în sala cea mare a Tribunalului o mare adunare, pentru înființarea unei cooperative care să ajute pe cei cari doresc să-și zidească locuințe. A prezidat dl Prefect al județului. Cooperativa poartă numele de mai sus. După ce s'au înscris mai mult de 50 membri, s'a ales un comitet.

— Teatrale. Elevii liceului Titu Maiorescu din Aiud au jucat Vineria trecută „Heidelbergul de altădată“. A fost o frumoasă reprezentație, pentru care profesorii și elevii merită toată lauda.

— Parastas pentru Mihai Viteazul s'a ținut în 20 Dec. la biserica din centru, cu prilejul aniversării de 50 de ani, a Societății de geografie, al cărei membru în A. Iulia e dl colonel Domșa. A servit p. protopop A. Baba, care la sfârșitul conferinței a ținut o frumoasă predică.

— Știrea apărută în ziarul „Vestea“ din 13 cor. cu privire la aranjarea unei petreceri de către Reuniunea Meseriașilor Români din A. Iulia în ziua a 2-a de Crăciun, nu este adevărată. Com. Reuniunii.

* De vanzare: 1 casă compusă din 2 camere, 1 bucătărie de iarnă și 1 de vară, pe lângă care se mai află 1 grajd, 1 șură închisă, 1 șopron și 1 grădină mare cu pomare-pomi. Doritorii a se adresa dnei Rozalia David, Alba-Iulia, str. Sf. Nicolae 63.

— Se vorbește de civilizația americană. Cuvântul însuși e prea vag când un episcop se găsea la un trib de indieni, voinind să plece undeva pentru câteva zile și întrebând pe căpetâni, dacă lucrurile sale vor fi sigure în cort, aceasta i-a răspuns: „Nu e nici-un om alb, până la depărtare de o sută mile“.

* Nu aruncați pălăriile vechi, ci trimiteți-le pentru transformat, văpsit, curățit, etc. la pălărierul modern A. PAPP, firma „UNIO“ (Str. 5 Vânători No. 54) unde se primesc pe lângă prețurile cele mai convenabile.

* Bazar de Crăciun la Drogeria Ongert, Alba Iulia. — Ocazie favorabilă pentru cumpărarea cadourilor de Crăciun și anul nou.

Un vechi centru școlar Alba Iulia

Conferința d-lui prof. O. Ghibu

Acesta este titlul conferinței, pe care dl prof. univ. O. Ghibu a ținut-o Duminică, 13 Dec., în fața unui public numeros între care și o mulțime de minoritari, în sala mare a Tribunalului din Alba-Iulia.

Conferința a fost o evocare a trecutului Alba-Iulia, nu numai din punct de vedere politic și bisericesc, ci în deosebi din punct de vedere școlar D-I O. Ghibu a pornit dela importanța și dela rolul ce-l avea acest oraș din punct de vedere bisericesc, ca centru al bisericii românești de dincolo de Carpați, insistând asupra legăturii dintre biserică și școală, ca creație a acesteia, sfărând asupra câtorva momente în parte cu totul necunoscute până acum și cari aruncă o nouă lumină asupra evoluției noastre culturale din ultimele veacuri.

În expunerea sa conferențiarul a analizat pe rând, diferitele influențe exercitate asupra bisericii românești ardeleni, începând cu cea slavă-bizantină trecând la cea catolică, cea luterană, reformată, și în sfârșit influența exercitată de biserică din Principatele românești; insistând totodată asupra rolului școlar, pe cari aceste influențe le-au avut.

Amintește cărțile de propagandă religioase, cari erau în același timp și cărți școlare, ca catehismul catolic din 1636 tipărit la Pozsony în limba românească

și cu litere latine, apoi cele trei catehisme reformate, tipărite la Alba-Iulia tot cu litere latine în anul 1640, 1648 și 1656, cari erau întrebuițate în școlile românești, ca propagandă religioasă.

Insistă și asupra caracterului de cărți școlare, a Noului Testament tipărit în anul 1848 în Alba-Iulia, și al Psaltirei tipărită în 1651 tot în Alba-Iulia.

Evangelia cu învățătură, tipărită la 1641 „ca să întărească legea creștinească și credința dumnezeiască” s'a întrebuițat probabil și în școlile ardeleni, despre cari avem oarecare indicii indirecte în hotărârea Sinodului din 1675 ținut sub Sava Brancovici. Acel Sinod impune preoților să învețe pe copii învățătura creștină, în mod sistematic.

Apariția primei cărți de școală românești, în sensul propriu al cuvântului, se leagă tot numele Bălgradului unde la 1699 s'a tipărit cea dintâi bucovină, de către Mihail Istvánovits, care fusese trimis în Ardeal de către Constantin Brâncoveanu. Bucovina are un caracter strict ortodox și este dedicată într'un mod discret însuși voivodului Muntean.

Ediția a doua a acestei cărți a fost tipărită la 1744 în Cluj, de iezuiți, de astădată cu caracter catolic și cu eliminarea părților referitoare la Brâncoveanu.

În intențiunea mitropolitului Athanasie care făcuse unirea bisericii românești cu Roma, fusese să întemeieze la Bălgrad o școală înaltă românească și latinească, făcând astfel pentru întâia oară legătura oficială cu cultura apuseană. În jurământul

pe care l'a pus în 1701 în fața împăratului din Viena, el zicea în adevăr: „În Bălgrad cât în grabă oiu sili și oiu munci, o școală să se înceapă, Meșterii oșculilor voui alege să știe diecește și românește.

Intențiunea aceasta însă, Athanasie nu și-a putut-o îndeplini căci peste câțeva vreme reședința bisericii a fost mutată la Făgăraș, apoi la Blaj, iar în locul vlădicului veni să se așeze aici după pauză de un veac și jumătate Episcopatul romano-catolic. Acesta deveni magistrul situației, în centru vechi al credinței românești.

Singura operă școlară care a putut să aibă viața în Bălgrad, a fost și pe mai departe a iezuiților, pe cari la 1599 îi susținea însuși Mihail Vitezul, și cari cu ajutorul colegiului lor, afirmau pentru punctul de vedere catolic, și mai târziu unguresc.

Interesant este, că biserică romano-catolică a avut la mijlocul veacului trecut, ca exponent deosebit de puternic al intereselor ei, pe un episcop care în tinerete a fost român ortodox și anume pe Anton Sigismund Stoica, care a înființat Seminarul care și astăzi există, pe baze solide, și care a lucrat și pe celălalt teren al bisericii cu o deosebită stăruință și cu bun rezultat.

De altfel și Colegiul iezuit, devenit mai târziu „liceu regesc” a avut după 1850 ca director un român, în persoana lui Ioan Pop din comuna Șard (Alba de Jos).

Acest liceu a fost frecventat în interval dela 1871—1894 de aproape patru mii elevi români față de 11 mii unguri și evrei. (Cei mai mulți elevi unguri au

fost aduși din Săcuime pentru a contrabalansa elementul românesc).

Dacă hotărârea Mitropolitului Athanasie n'a putut fi îndeplinită în Alba Iulia, a fost realizată mai târziu de către urmașii săi la Blaj, a cărui liceu înființat la 1754 are marele merit de a fi dat forme și conținut național tuturor elementelor culturale, pe cari propagandele streine le îndrepta-se împotriva noastră fără a reuși să prindă rădăcini.

Școlile din Blaj, încetățenesc în cultura românească alfabetul latin și ideea latină, prin care se reia în forme tot mai vaste legătura cu cultura Vest-Europeană.

De încheiere conferențiarul ține să dea expresiunea convingerii sale, că Alba Iulia după cum s'a putut vedea a avut un rol deosebit de important și interesant în viața culturii noastre și care abia după unirea din 1918 a avut posibilitatea să înjghebeze o învățătură românească corespunzătoare cu nevoile și aspirațiile noastre. Alba Iulia este chemată să aibă în viitor un rol incomparabil mai important ca cel de până aci, pe terenul învățământului și îndeosebi al celui religios.

Poate că în Cartea Providenței este scris, că aici, unde, cu două veacuri și un sfert înainte, poporul român a fost sfâșiat bisericește în două părți să se refacă la un moment dat unitatea noastră bisericească și falnicul oraș de pe malul Mureșului care a văzut la 1918 realizarea unirii tuturor Românilor să vadă realizându-se și ultima etapă a încheierii noastre naționale și anume, reunirea noastră religioasă.

PRIMIM:

În numărul 51 din 20 Dec. a. c. a apărut sub titlul: De-ale noastre „Ma multă lumină” un articol, prin care ni-se aduce învinuiri noui celor dela Primăria orașului Alba-Iulia, pentru că orașul nostru este fără lumină electrică.

Pentru lămurirea opiniei publice publice mai la vale răspunsul Primăriei orașului Sebeș, primit în urma repetițiilor noastre intrvențive, care are următorul conținut:

„Comiliul orașului Sebeșul-Săseșc udețu Sibiu. Nr. 540-1925 F.E. către Primăria orașului Alba-Iulia. Alăturat avem onoare a Vă trimite 2 bucăți „Apele” u rugărea să binevoiți a-le afiș spre vedere publică la locurile obișnuite și în localele publice. Vă atagem atențiunea asupra lisei d'apă și înghețul dominant și Vă rugăm, pentru a putea satisface dorințelor D-voastră în periodul acesta critic de iarnă, fiind șiți a scoate din funcțiune turbinle de apă și lucrând numai u motoarele Diesel. Din conțua funcțiune se ivesc din cândîn când defecte la moloare, i pentru a-le putea ridica am storit timp de ardere pentru lumină până la 1 oră noaptea, iar pentru forță dela 7 a. m. până a 4 p. m. Vă rugăm deci a lu la cunoștință statorirea aceasta, pentru a Vă putea mulțumîndeajuns. În special Vă rugăm a supraveghia funcționarea moloarelor. Sebeș, la 11 Dec. 1925. Cu toată stima cond. uziei Fărcașiu m. p.”

După cum reese di cele de mai sus, noi cei dela Primărie am făcut și facem tot posibilul,

pentru ca orașul nostru să rămână în întineric, adică în lumină electrică și deci viu pentru care nu totdeauna avem lumină, trebuie căutăta în altă parte.

Am ținut de a noastră datoriță de a publica cele de mai sus nu ca răspuns autorului articolului susnumit, ci pentru lămurirea opiniei publice

Primăria orașului A. Iulia

Cadoul de Crăciun

Cel mai bun și de folosă cadou de Crăciun și anul acesta este una masina de cusut „Singer”, care se poate cumpara cu plata în rate pe timp de 30 luni (2 și jum. ani) sau cu bani gata. Un astfel de cadou nu aduce numai pentru un moment bucurie într-o familie ci pentru o viață întreaga, și la caz de lipsa o persoana harnică poate castiga chiar și pana de toate zilele cu ea.

Cu stima:

Soc. cu masini de cusut Singer BOURNE & Co. — A. Iulia



Jucării și decorații de

pomi de crăciun mar

asortiment, preturi

convenabile, Drogeri

ONGERT Alba Iulia.

Telefon 28.



Comerciantii din provincie găsesc la depozitul fabricii de textile

„TESĂTORIA ARDELEANĂ”

Societate Anonimă Alba Iulia

tot felul de țesături moderne, pe lângă prețurile cele mai redus de fabrică.

VINEA

soc. pe acții pentru comerțul de Vinuri și derivatele lor.

Depozit

ALBA-IULIA
Str. Rosiorilor

Capital

Cumpara si vinle vinuri in deplin varsat
cantitati cat de mari. 5 milioane

Societatea pentru comerțul cu masini de cusut „SINGER”

„SINGER”

are onoare a va înștiința că la sucursala din A. Iulia str. 5 Vânători No. 36, găsiți Mașini de cusut „SINGER” pentru familii, pentru croitori, cismari, blănari și curelari, pentru butoniere, ajutor și tamburat. Mașini speciale pentru industrii, pentru cusut tălpi, sandale și bocanci pentru țesut și reparat saci motoare electrice pentru mașini de familie și de meseriași.

Se vinde și cu plata în rate pe timp de 2½ ani adeca 30 rate lunare. — Cumparam și schimbam masini vechi Instalatiuni de forte motrice. Ață de cusut. Ace, Ulei și piese de schimb pentru mașini de cusut SINGER. — Atelier special pentru reparații. — Totodată aducem la cunoștința că în curând se va începe curs de brodat și ajutor gratuit, cine dorește se poate anunța. Cu stima Bourne & Co.

Reclama e sufletul comerțului

Prictex camere, săli, biserici și vopsesc uși, ferestre și mobile, odăi de baie în email și imitez diferite soiuri de lemn,
M. Schächter
măestru zugrav și vopsitor, A. Iulia str. Rosiorilor

„IZVORUL”

instituit de credit și economii s. p. a. Alba-Iulia.

SUCURSALE: Ighiu, Mureș-Uioara,
Teiuș Zlatna, Vinul de jos.

Face toate operațiunile de banca. Primeste depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile.
Secția de devize

BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat
Lei 50.000.000—

REZERVA Cca
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Hațeg,
Bistrița, Sibiu, Oradea mare, Turda

ADRESA TELEGRAFICA
CENTRALA
Telefon No. 68

Tot felul de operațiuni de bancă și comerciale.

ALBA

e singură librărie și tipografie românească în Alba-Iulia, palatul Băncii „Izvorul” Piața M. Viteazul

aranjată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate

FORD-CAMIOANE,

Ford-auto de persoane și

FORDSON-TRACTOARE

ca și succesorile să află în depozitul

CAROL F. JICKELI

ALBA-IULIA SIBIU
No. 33 Telefon No. 15